

# El Eco de Uxama

Semanario Católico Independiente.

AÑO. I.

NÚM. 5.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas.
Año .....	3'50
Semestre .....	2'00
Trimestre .....	1'20

### PAGO ANTICIPADO

Se reciben anuncios y suscripciones a precios convencionales en la Administración  
4, PLAZA MAYOR, 4

### DIRECTOR:

Arturo Trigo López

## Mil Duros

Regala a sus compradores el **Jabón Zotal** y el **Zotal Ynglés de Burgoine**, que está reconocido como el mejor Desinfestante e Ynsecticida; Cura radicalmente la GLOSOPEDA o mal de PEZUÑA y la SARNA o ROÑA de las *Ovejas y Cabras*, epidemia tan contagiosa y que tanto contribuye al bajo precio de las Lanás.

Para detalles del sorteo y venta del **Zotal** y **Jabón Zotal** en este Partido, dirigirse a MARTÍNEZ Y JIMÉNEZ (antigua casa RIDRUEJO) de BÚRGO DE OSMA, que es la casa que más surtido tiene y más barato vende todos los artículos que trabaja.

## La Neutralidad

La campaña que desde antes de estallar el horroroso conflicto europeo iniciaron los Judas de España para romper el nervio que sustenta nuestra beneficiosa actitud de meros espectadores frente al macabro espectáculo que asola a los pueblos que constituían con justos títulos el cerebro del universo, es tanto más infame cuanto más conocidos son por sus tendencias nihilistas los escasos vocingleros elementos que patrocinan la idea de hacernos abandonar la santa neutralidad que la inmensa mayoría del pueblo español pide a voces estentóreas y que la discreción del Presidente del Consejo de Ministros, D. Eduardo Dato, ha sabido hacer respetar, con unánime aplauso de sus mayores enemigos políticos.

Y es tan execrable esa campaña inicua por que sus partidarios son precisamente los que hasta ha dos o tres años, fingiendo un amor intenso hacia el proletariado español y adjetivándose antimilitaristas, se oponían a que el obrero hispano expusiera su pecho a las balas rifeñas, fundándose en que la plutocracia española podía librar a sus hijos con un puñado de plata de los peligros que entraña la guerra, odiable por todos conceptos, mientras que el desheredado de la fortuna luchaba por una causa injusta y por una patria que no existía.

¡Oh! fermentido microcosmo! «nosece te ipsum»!

Y no contentos con intentar arrastrarnos a una guerra en la que nada se nos ha perdido, todavía pretenden esos mercaderes del honor nacional que apoyemos en este inmenso cataclismo a pueblos con los que nos separan abismos insondables, por razones históricas.

¿Alianzas, cooperaciones en esta hora suprema en que, como ha dicho muy bien Vázquez de Mella, empieza una era donde otra termina? ¿Con quién? ¿Para qué? ¿Con Francia? Por ventura ¿hemos olvidado la Historia?

¿Qué beneficios nos han reportado a los españoles las diversas alianzas y acuerdos que con ella hemos pactado?

En Finisterre, la funesta obcecación del pusilánime Villeneuve, almirante en jefe de la escuadra franco española, que se había preocupado, lleno de pavor, con la idea tan absurda como infausta de considerar a su gente y a sus naves—27 en su tota-

lidad—tan débiles que no era posible batirse con la escuadra inglesa, compuesta de 14 unidades, y cuyo jefe, Horacio Nelson, se representaba a la fascinada imaginación del apocado almirante como un poder mitológico, como un soñado vestiglo, del que había que huir a todo trance, sin que sirvieran de nada las excitaciones del general Lauristón ni la serenidad y energía que notaba en Gravina, peleando en la vanguardia sin esperar sus órdenes, fué causa de que comenzara para la escuadra española el desmembramiento de sus mejores unidades de combate.

En Trafalgar, el mismo cobarde y suicida Ville-neuve no contento con arrojar a aventurar la batalla contra el dictamen de los jefes españoles, Churruca, Gravina y Galiano, por evitar su relevo del mando de las escuadras aliadas, a causa de su conducta en Finisterre, y recobrar en un día el crédito que había perdido en muchos meses, consumió el acto más grande de locura que registra la Historia de los pueblos, disponiendo a su antojo de la reserva comandada por Gravina, contra las respetables opiniones de éste y del francés Magón, causando el eternamente doloroso desastre de Trafalgar, por el que España sucumbió como potencia marítima.

En Méjico, cuando Europa impuso a este país un emperador en la persona del archiduque Maximiliano de Austria, habiendo sido conminadas Francia y España por los Estados Unidos con su célebre doctrina de Monroe, la primera se creyó en el deber de retirar su apoyo internacional a Maximiliano, víctima inocente de la traición francesa, dejando a la segunda encomendada la difícil empresa de sostener al príncipe austriaco contra la revolución mejicana y el imperialismo yanqui.

De las causas y pormenores de la invasión francesa en nuestro país no hablemos, por que su conocimiento es general e inaudita su felonía para la amiga y aliada.

En Marruecos, Francia ha hecho siempre cuanto ha podido por restar a España soberanía e influencia llegando a valerse de los medios más abyectos para lograr entorpecer la obra de policía encomendada por las potencias europeas a ambas, y especialmente la de expansión territorial que ella misma mediante un tratado secreto nos había autorizado con la firma de M. Delcassé, tratado que dió a conocer al pueblo de su nación cuando la tan injusta cuan odiosa campaña de injurias llevada a cabo por su prensa contra nosotros, hace tres años y medio, hizo necesaria una explicación sobre el avance español en territorio marroquí.

¿Con Inglaterra...? ¿Pero es que no vivimos en suelo español? ¿Es que hemos olvidado ya que merced a un régimen de piratería en el que España figura como capítulo primero, ha llegado a intitularse, siquiera sea sofisticadamente, soberana de los mares?

En Gibraltar, aprovechándose del abandono en que el rey D. Felipe V tenía esta plaza, sin guarnición ni fortificaciones, un buen día presentóse la escuadra mandada por el austriaco príncipe de Darmstadt, al servicio de Inglaterra, y con dos mil soldados de desembarco atacó el baluarte de Andalucía compuesto de cien hombres, incluso los paisanos, y después de una heroica resistencia de su gobernador, D. Diego de Salinas, la corsaria del mun-

do tomó posesión de nuestro territorio, en el que no podemos movernos en siete kilómetros de periferia.

También debemos a Inglaterra los españoles el haber coadyuvado a la independencia de todas las colonias sub-americanas, fomentando la insurrección general en el nuevo continente por medio de trabajos de zapa y armando descaradamente, más tarde, el brazo de nuestros propios hermanos; ésto sin contar las dos tentativas de piratería contra el puerto de Buenos Aires, en cuyas invasiones supo colocar el virrey Liniers, con los patriotas argentinos y los peninsulares, demasiado alto el pabellón español, expulsando y escarmentando a los voraces leopardos de Albión.

El sinnúmero de islas que nos ha arrebatado la hiena insaciable de allende el paso de Calais, puede constituir, quizá, a juicio de los franco anglófilos, un acicate para justificar nuestra intervención armada en la espantosa hecatombe, en el fiero cataclismo que aniquila los pueblos más grandes y destruye la economía mundial.

«Inglaterra, como dice con sobrada razón el señor Mella en su monumental discurso del día 31 de Mayo, ha negado, ha mutilado, ha sometido, ha sojuzgado a nuestra Patria, ha deshecho su Historia y ha roto sus ideales.»

¡Y todavía quedan españoles en el propio regazo de España que ante la refulgente llama que orla nuestra Historia sean tan ciegos que no perciban el daño que el sediento leopardo inglés ha inferido a la excelsa Matrona, orgullo nuestro!

«Nihil novum sub sole», dijo Salomón, y es ésta una verdad tan clara y brillante que de día en día más se acrecienta.

«Amaos los unos a los otros», dijo Cristo, y ¡ya hemos perdido en estos concupiscentes tiempos hasta la noción del amor que debemos a la que nos dió el ser!

«Omnia vincit amor», exclamó Virgilio, y precisamente el «amor» es el afecto del alma que con más facilidad vence cualquier otra pasión del ánimo.

Pero estas breves consideraciones no van contra la mayoría de los hijos de España, sino contra esos locos rabiosos, que forman una ínfima minoría, y que pretenden sacarnos de donde no podemos salir, por que la Historia, la economía y los mismos sucesos que se desarrollan en nuestro continente se oponen a ello.

Felizmente, esa campaña insidiosa de los letrouxistas jamás dará sus apetecidos frutos, por que detrás de esos mercachifles de la vida nacional se encuentra potente y viril la opinión española, dispuesta a mantener, «velis nolis», la resolución nacional y a velar por los prestigios de su fuero legendario.

## ADVERTENCIA

Se ruega a los señores que reciban el presente número y no tengan ánimo de suscribirse, lo hagan observar a esta aministración devolviendo a ella el ejemplar, pues en caso contrario les incluiremos en la lista de abonados.

POR LA NEUTRALIDAD

# INGLATERRA Y ESPAÑA

Como apéndice a nuestro artículo editorial transcribimos a continuación el siguiente

## HECHO HISTÓRICO

Contestando a un artículo de "Juan de Aragón" sobre el apoyo de Inglaterra a España, escribe el conde de Pinofiel, secretario particular que fué del Sr. Canalejas, el siguiente interesante artículo:

—¿Con que Inglaterra ha favorecido nuestra expansión en Marruecos?

—Pues allá va la narración de un hecho histórico:

—Cuando las tropas españolas desembarcaron en Larache y tomaron el camino de Alcázar, lord Grey, ministro de Negocios Extranjeros, llamó a nuestro embajador, Sr. Villaurrutia:

—Conmine usted a su Gobierno, en nombre de Inglaterra—le dijo—, para que en el plazo de veinticuatro horas embarque esas tropas que ha desembarcado.

—Lord Grey: ¡usted es amigo mio—contestó el embajador—, y me va a hacer el favor de aplazar hasta mañana esa comunicación, para marcharme hoy y no ser yo el que pase por la vergüenza de comunicar tal cosa a mi país!

—Enérgica fué asimismo la respuesta del entonces jefe del Gobierno español, y gracias a ella estamos hoy en Alcázar y en Larache.—*El Conde de Pinofiel.*

*La Tribuna*, añade:

—“Cuanto escribe nuestro particular amigo el señor conde de Pinofiel es rigurosamente exacto.

Nosotros conocíamos este hecho y la contestación enérgica del Sr. Canalejas a Inglaterra.

El ilustre ex presidente del Consejo dió al embajador de Inglaterra la siguiente respuesta:

—“España no embarca sus tropas. Si es que ha llegado la hora de repartirse nuestro país repártanselo ustedes; pero teman las consecuencias del conflicto internacional, que seguramente sobrevendrá

Solamente ante esta enérgica actitud, nuestra amiga Inglaterra abandonó su intolerable imposición.”

(De "El Debate")

# Los Católicos Españoles, a la Santa Sede

Beatísimo Padre:

Las angustias de vuestro paternal corazón al contemplar la guerra que despedaza a las naciones, encona entre sí a los hijos de la misma madre la Iglesia y llama a las puertas de la Ciudad Eterna, privando a Vuestra Santidad de la independencia necesaria para ejercer el ministerio apostólico de paz, de mansedumbre y de justicia, conmueven profundamente a los españoles que comparten con Vuestra Santidad las amarguras de vuestro santísimo pecho.

Ante los designios inescrutables de Dios que guía a los pueblos por los senderos de la Historia y vela especialmente por la salvación del Pontificado así en los trances de la próspera como de la adversa fortuna, rendimos humildemente nuestro juicio con la fe de creyentes y el corazón de españoles preparados para sufrir con resignación las iras del cielo. Mas por si llega a sonar la hora trágica en que la Catedral de San Pedro, asentada secularmente sobre Roma, haya de buscar asilo lejos de la cúpula del Vaticano, el pueblo español que a la hidalguía de su raza y a la generosidad de sus anhelos, unió siempre una devoción ardiente a la Santa Sede, ofrece a Vuestra Santidad, hospitalaria mansión en esta tierra bendita enriquecida con las reliquias de innumerables santos y amasada con la sangre de los héroes que forjaron la patria en la fragua encendida de la fe católica.

Si a las ricas preseas engarzadas en nuestra historia brillante, si a la dicha inestimable de tener en España el Pilar Sagrado de Zaragoza y de hablar por nuestros monumentos, nuestras letras y nuestras artes un lenguaje que sube al cielo como ferviente plegaria, uniese la nación española la gloria inmerecida de cobijar siquiera un momento al representante de Cristo en la tierra, de ofrecer asilo inviolable al Papa, cuando ebrios de furor se desgarran otros pueblos, más que los muros majestuosos de El Escorial os servirían de escudo, Santísimo Padre, nuestros pechos esforzados y más que sobre la tierra de España se asentaría vuestro trono sobre los corazones españoles.

Por ello, el pueblo hidalgo y generoso se asocia efusivamente al ofrecimiento del Gobierno y abre de par en par las puertas de la patria española para recibirnos triunfante, si la ocasión llega, y prosternarse reverente a los pies de Vuestra Santidad.

# LO IMPERDONABLE

PARA EL «ECO DE UXAMA»

La Humanidad se conmueve como se conmueve la frágil canoa ante el oleaje furioso del agitado Océano, en los momentos actuales. Terrible, espantosamente terrible es tener que mirar las sangrientas páginas que en su historia va dejando escritas a través del presente siglo, mas terribles aun, mucho mas agrandadas cuando el prurito progresista y civilizador se emplea en la destrucción barbaramente impuesta de sus hermosos descubrimientos. Parece ser que la Humanidad, llegada al limite señalado por el Supremo Ser, para seguir el progreso de los tiempos, tiene que destruir existente para poder afirmar que sigue haciendo algo, que descubre nuevas cosas y esa afirmación y ese descubrimiento cuando lo admiren y disfruten las nuevas generaciones lo hallarán sobre una base ensangrentada, sobre una cimentación de ambiciones insaciabiles y de irrefrenados egoísmos.

Muchas veces hemos mirado la marcha equívoca que bajo la sombra de la ultrajada bandera de un progreso material llevan los modernos pueblos; pero las mismas veces tambien con inequívocas pruebas hemos observado la imperfección moral de ellos, y estos efectos que parecía lógico fuesen en completo acuerdo van en el desacuerdo mas lamentable originando conmociones subterráneas en la base de las sociedades y promoviendo el desequilibrio cerebral cuyos reflejos repercuten en los ámbitos de lo habitado.

Dadme pueblos de fé, pueblos que sobrepongan sus creencias, su espíritu, sus ideales a los innúmeros defectos de la materia y los encauzaremos en el hermoso camino de la perfección, de la perfección real, no de esa perfección aparente, no de esa perfección material llena de un vivir egoista que reviste los caracteres de decadencia bochornosa, de estúpida degeneración por la ausencia de la vitalidad sanguínea de una raza; dadme esos pueblos y yo os demostraré que son aptos para el progreso, que están predispuestos a la relativa perfección humana, mientras tanto permitidme que una vez mas os diga: ¡No creo en vuestro progreso!

Los pueblos por lo menos el nuestro-son como los sucesores de los antiguos señoríos cuando alguien les increpa por su estoico vivir; por la inercia con que se desliza su existencia, por la pasividad que impera en todos sus actos, exclaman desenvolviendo polvorientos legajos de ya mugrientos pergaminos: «¡Mirad mi historia!» y con esa insensata impertinencia se orondean de haber justificado su modo de ser: ¡Pobres sociedades! ¡Pobres pueblos los que en la acción de su ayer fian el engrandecimiento del mañana!

Llevados de esa fatua presunción de la grandeza del archivo para mirar el porvenir, no viven los pueblos, vegetan, pero vegetan en un ambiente enrarecido que les induce a no seguir la historia de los suyos, que los aparta de aquel Iris de hermosura que tan invulnerables hizo a sus antepasados: la Fe; y hoy lejos de ella por que asi lo exige el ser moderno ciudadano amante del progreso del siglo, el pueblo vegeta lánguida y artificialmente con la languidez cadavérica de un enfermo cuya salvación la mira y no sabe o no le han enseñado a alcanzarla.

Los pueblos que a través de la historia manifiestan su espíritu, dan pruebas de sus creencias religiosas basadas en esa fuente de Verdad; han ido deslizando su vida viril y fortísima de grandeza en grandeza, de triunfo en triunfo, los que no creyerón los que se apartaron de la Fe sucumbieron por falta de solidez en la base de sustentación en su edificio.

Seguros estamos de que las páginas horribles con que la Humanidad está llenando hoy su Historia, ésta misma no le perdonará jamás esa venalidad que ha sentido ante el impulso del egoísmo refinado y ante el soplo de una envidia degeneradora de los miembros que la acogieron.

ARTURO DE SALOÍN.

Almazán 19-Mayo 1915.

# El Hijo del Soldado

— Dícenme que hay guerra.  
— ¿Eso es cierto, madre?  
— Hay guerra, hijo mio, por desgracia y grande.  
— Dime: ¿y que es la guerra?  
— ¿Que es lo que allí se hace?  
— La guerra es un monstruo sediento de sangre, a tiro y a espada los hombres se batan, se matan cual fieras en campos salvajes, domina en los pueblos la peste y el hambre, se incendian aldeas, las villas, ciudades, se paran los barcos, los trenes no salen, la industria se arruina, comercio y las artes, los campos se cambian en vastos eriales, pierde el padre al hijo que era su deleite, la esposa, al esposo, los hijos, sus padres.... La guerra, hijo mio, (¡no quiero cansarte!) la guerra, es el cúmulo de todos los males,

es lo más horrible, el mayor desastre....  
— ¿Y cual es la causa de esta guerra que arde?  
— No lo sé, querido, lo ignoro, mi ángel. La ambición, acaso, falta quizá grave en no observar todos la ley de Dios grande que manda a los hombres mutuamente amarse... Solo sé que a ella fué tambien tu padre y quedamos solos, tristes, sin que nadie nos preste su apoyo, Nos defienda y guarde.  
— ¿Y no habrá un gran rey que impida el desastre poniendo en la Tierra con su imperio paces?  
— No le hay, por desgracia, ni vislumbra nadie medio alguno humano que esta guerra acabe. De Cristo el Vicario, que es el Rey más Grande, hizo cuanto pudo, más, todo fué en balde....

— ¿Y a quien clamaremos siendo eso así, madre?  
— De Dios solo espero remedio en tal trance.  
— Entonces... recemos porque El nos ampare.  
Reinó hondo silencio por unos instantes, y, a poco, en la sala, del hijo y la madre las lágrimas puras corriendo abundantes, solo se oyó el eco, que el corazón parte, de esta oración tierna, bella e incomparable....  
Señor, Tú, propicio de los hombres, Padre, Rey de tierra y cielos, tu poder nos salve... Pon fin a esta guerra que en Europa hoy arde, por los santos ruegos de tu casta Madre... ¡Virgen, Madre nuestra, no nos desampares...!

Agapito Alpanseque y Blanco.

### Notas Lexicográficas

La Ortología, o sea el arte de pronunciar bien, está tan descuidada, no solamente por el vulgo sino hasta por las clases ilustradas de la sociedad, que hemos llegado al extremo, en grado sumo censurable, de establecer como voces castellanas los mayores dislates que nuestra desidia gramatical puede forjar. Estos efectos tan perniciosos para nuestro ubérrimo idioma que nuestra incuria ortológica y nuestra fantasía, a veces pedantesca, inventan, son producidos, muchas veces, ya por que nuestras ocupaciones no nos permiten echar mano a una Gramática, ora por que cuando tenemos un rato de ocio nuestra imaginación vuela en cualquier dirección y a merced de uno u otro hábito menos de aquél que pudiera servirnos de estímulo para galvanizar nuestro espíritu, tan yerto a todo lo que significa pureza de nuestra fertilísima lengua.

Estos vicios de dicción consisten en que vulgarmente nos inclinamos, sin intermisión, a cargar el acento gráfico de las palabras en aquellos vocablos que por su estructura ofrecen una modulación más difícil, así como suprimimos el mismo en aquellas dicciones que por idéntica razón son de más fácil pronunciación. Y hemos llegado a tal grado de vulgarización lingüística de nuestro opulento cuan cadencioso idioma, que ya hemos perdido la cuenta respecto a si son vulgarismos o términos del buen uso etimológico o metafórico, sancionado por los buenos escritores o el empleo general bien dirigido, las corrupciones en que envolvemos cotidianamente el lenguaje más rico y bello de cuantos posee la Humanidad, impidiendo admirar su pulimento, tersura y diafanidad.

A obviar, en lo posible, tales males establecemos una sección con este título u otro análogo, observando en sus detalles tanto la brevedad como la concisión, para que el lector no resulte transido, a fin de cuentas.

Damos a continuación una lista alfabética de palabras con su verdadera acentuación.

Acrimonia, afrodisíaco, Alcibiades, alcuota, Amadís, amoníaco, ansío, antífrasis, Antíoco, antropofagia, apoteosis, Aristides, Arquimedes, baraúnda, básilica, baúl, caído, candia, cantiga, canturía, caracteres, cardíaco, centígrado, centígramo, centilitro, centímetro, colega, conclave, decalitre, decano, decagramo, decígramo, decilitro, diátesis, domínica, eclesiastés, dinamo, diploma, gumía, grafófono, hectogramo, hectolitro, hegemonía, hégira, heráclida, Heródoto, hipocóndriaco, ibero, Iliada, intervalo, jauría, kabila, kilogramo, kilolitro, meteoro, Milciades, Océano, olimpiada, omoplato, opimo, parálisis, peciolo, pedicuro, período, peristilo, perito, poligloto, pródromo, quechúa, Ravena, retahila, roído, roséola, Samaria, sánserito, Sardanápalo, saúco, simil, simoníaco, sincero, supremacía, sutil, taxidermia, telegrama, ukase, utopía, vahído, ventríloco, vizcaíno, zafiro, zodíaco, zoofagia, zoolatría, zootecnica, zootomía.

#### EL REY DE LOS CEREALES.

### EN EL AYUNTAMIENTO

A las once de la mañana del día 9 del actual, bajo la presidencia de D. Francisco Calvo y con asistencia de los Señores Ramírez, Elvira, Corres, Andrés, Rodrigo y del Amo, celebró sesión nuestro Concejo.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior y después de consumido el tiempo dedicado a ruegos y preguntas en el que hicieron uso de la palabra los señores Elvira y Ramírez con idéntico motivo, el Secretario, Sr. Lucas, dió lectura a una carta enviada por el Ministro de Fomento, Sr. Ugarte, al Cardenal Primado en la que le promete atender con verdadero interés el asunto de la resolución del expediente incoado para hacer asequible la canaliza-

ción del río Ueero. A continuación lee el Sr. Secretario otra misiva del Sr. Muñoz, Diputado por el Distrito, relacionada con el mismo asunto.

Dáse lectura a otra epístola remitida por el arquitecto de las obras para la graduación de escuelas a D. Julián Muñoz, dándole cuenta de haber emitido informe favorable en el asunto del expediente de dichas obras.

D. Pedro Ramírez, que en cortesía es maestro, propuso un voto de gracias para el Emmo. Sr. Guisasaola y el Diputado, que fué aprobado.

En la Orden del día figuraba también un asunto de tan capital importancia como los anteriores. Era éste el relativo a la adquisición del material necesario para extinguir incendios, cuya falta se hacía sentir de un modo manifiesto.

Fueron estudiados distintos catálogos y los elementos más convenientes y adaptables a nuestro medio, y puesto a votación el presupuesto de 3,600 pesetas, delineado in continentu, fué aprobado «nemine discrepante», levantándose la sesión.

Merecen especial mención las gestiones realizadas por los Sres. Calvo, Elvira y Rodrigo para ultimar tan beneficiosos asuntos.

EL ECO DE UXAMA felicita con efusión al Ayuntamiento y especialmente a los señores mencionados, anhelando continúen todos por tan buen camino.

## Ecos Varios

**Enfermo**  
Con profundo sentimiento consignamos la noticia de que nuestro querido amigo y distinguido colaborador, D. Gonzalo Morenas de Tejada, se halla enfermo de fiebre gástrica.

Con toda el alma rogamos a Dios por completo restablecimiento.

**Idea Plausible**  
Nuestro querido colega «El Porvenir Castellano» en su último número propone a la comisión de festejos nombrada con motivo de las fiestas de San Saturio, para que ésta lo haga a su vez al Ecmo. Ayuntamiento de Soria, la realización de un certamen literario, que sirva de fiel exposición de la intelectualidad soriana.

Aplaudir nosotros esta idea sublime como agena equivaldría a mirarla con marcado estoicismo; de modo que para cooperar nosotros en la parte que nos toca, como legítimos hijos de esta querida tierra, nada más natural que consideremos la idea como nuestra propia.

La comisión de festejos y el Municipio de Soria deben hacer suya tan hermosa idea, que, además de simular a las fiestas de San Saturio un bello atractivo, de escaso costo, constituye una fuente inagotable de exquisita cultura.

Incitamos a nuestro querido compañero a proseguir campaña tan grandiosa y laudable.

**Cañones Nubifugos**  
D. Ireneo Illana ha tenido la feliz idea de adquirir varios cañones de destrucción de nubes y la satisfacción de ver sus pruebas coronadas con el mayor éxito.

Aplaudimos al Sr. Illana idea tan loable deplorando al mismo tiempo que nuestros labradores, por escasez de patriotismo y exceso de egoísmo, no hayan adquirido, cuando el Ayuntamiento les brindó su apoyo en este sentido, cañones tan útiles para esta comarca.

**Toma de Posesión**  
El miércoles, nueve, tomó posesión de la dignidad recientemente otorgada, nuestro distinguido amigo el canónigo D. Manuel Gutiérrez. Nuevamente felicitamos a tan digno meritorio, deseándole largo disfrute de su nuevo cargo.

**El Triduo**  
Ha terminado el Triduo Eucarístico, en el que hemos podido advertir las relevantes dotes del orador sagrado del Rvdo. P. C. José Miguel.

En miembros de períodos fogosos con los que cautiva visiblemente al auditorio y en arranques de orador que convence, el padre José Miguel, podemos afirmar, domina la «énfasis», el «simil», la «antífrasis» y el «apóstrofe», con gran maestría y asombro nuestro.

Felicitemos a tan notable orador.

**La Torre del Agua**  
El torreón de estilo romano que inmediato al puente de Osma y sobre la carretera a La Rasa se halla, que en otros más felices tiempos servía de surtidor o acueducto a los imperterritos defensores de la hidalga Uxama y que entre nosotros es conocido bajo el nombre común de «Torre del Agua», se encuentra en estado ruinoso. Ignoramos a quien corresponde en propiedad el citado baluarte; pero como el tránsito individual no está garantido por aquel lugar, lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores para que al transitar lo hagan con precaución, pues de cuando en cuando y cansados de permanecer más de diez siglos en el mismo sitio ruedan por la carretera los componentes de tan vetusta muralla.

Por razones de seguridad personal se impone el desmoronamiento de esa joya inútil.

**Demolición de un Castillo**  
En breve comenzarán las obras de derrumbe del histórico castillo de la vecina villa de San Esteban de Gormaz, que por hallarse en estado ruinoso, concedió el Gobierno un crédito de 50.000 pesetas, con el fin mencionado. Tenemos entendido que un señor apellidado García que reside en Soria es el concesionario de la expresada obra.

**Viajeros**  
Han salido: Para San Sebastian, D. Juan Cruz Ibarbuchi; para Quintana del Pidio, D. Emilio Palomino; para Toro, D. Juan Manuel Calvo; para Vinuesa, D. Manuel Hortal; para su pueblo natal, la señorita Higinia Salcedo acompañada de su hermano Ricardo. De Madrid han llegado los jóvenes estudiantes, Agustín y Rafael Villanueva.

**NOTICIAS**

Encontrase en Madrid predicando en la iglesia del Salvador la novena del Corazón de Jesús, nuestro distinguido amigo D. Cipriano Fernández, magistrado de nuestra S. I. Catedral.

El jueves y el viernes se celebraron en la iglesia del Hospital misas por el alma de Vicente Arranz.

Se ha celebrado matrimonio en Vitoria nuestro paisano, D. Emilio Basena, Euhorabuena.

Sumamente complacidos hemos visto restablecido a nuestro querido subdenunciante, D. Victoriano Corredor.

Del 15 al 20 de los corrientes es esperada en su amena finca la familia Morenas de Tejada.

**Cultos en el Carmen**

Hoy sábado a las 7 y media de la tarde, Salve solemne. Mañana domingo, desde las 5 a las 8 misas rezadas de media en media hora; a las 9 y media misa cantada, y a las 10 y media misa de la cofradía. Por la tarde a las 7 exposición de S. D. Mi. cánticos y reserva. Los demás días de la semana misas rezadas desde las 5, hasta las 8.

**SE LLEVA EL CALZADO**

**MAQUINAS DE ESQUILAR OBEJAS**

**PEÑES DE REPUESTO**

**Martínez y Jiménez**

Casa Ridruejo, SAMRO GORMAS, Burgo de Osma.

Burgo de Osma.—IMP. Y LIB. DE JIMEEZ

**Bar "La Alegría"**DE  
**DOROTEO VELASCO**

En este nuevo establecimiento, en el que con gusto exquisito ha imitado su dueño en un todo a sus similares de las principales capitales de España, encontrará el parroquiano en cuanto apetezca para satisfacer sus mayores exigencias y nimios caprichos.

*Especialidad en licores de todas clases.*

Plaza Mayor, 2.-Burgo de Osma.

**"La Delicia"**

Confitería, Pastelería y Coloniales

DE

**Gerardo Lucas**

Gran surtido en vinos y licores de las mejores y más acreditadas marcas. Conservas de pescados y hortalizas. Exquisita elaboración en todo lo concerniente al ramo.

*Se reciben encargos para bodas y bautizos.*

Especialidad de la casa: Mantecados de Viena y Mantecadas de Soria.

*No fiarse de las imitaciones.*

Mayor, 9.—BURGO DE OSMA.

**Antigua Confitería y Coloniales finos**

DE

**PAULINO DE LA FUENTE E HIJO**

HOY DE

**Francisco de la Fuente**

11—Plaza Mayor—11

**BURGO DE OSMA**

Con la modificación del local, encontrará la antigua clientela surtido inmenso en los artículos de ambos ramos.

**ULTRAMARINOS**

Conservas de todas clases, Azúcares, Cafés, y todo concerniente al ramo.

**Jaime Nieto**

RUIZ ZORRILLA, 8,

**Burgo de Osma.**

ALMACÉN DE VINOS

de

**David Sanz**

Se venden vinos tintos y claros superiores a precios económicos.

Vino claro extra, tinto, ojo de gallo, clarete y blanco para mesa a precios corrientes, Se garantiza la clase y grados

Burgo de Osma.

**TEJIDOS Y NOVEDADES**

PAQUETERÍA - QUINCALLA

FERRETERÍA, CAMAS, MUEBLES, CRISTAL, LOZA,  
VIDRIOS, PLANOS

**BANCA**

GIROS Y DESCUENTOS

**Martínez y Jiménez**

(Antigua Casa Ridruejo)

**Burgo de Osma.****P. y J. Andrés y Martín (S.enC.)**

SUCESORES DE ALEJANDRO SANZ

Los mayores y mejores surtidos en tejidos, ropas hechas, géneros de punto, Pañería, Quincalla, Paquetería, Bisutería y Óptica, encontrarán los que visiten este acreditado establecimiento.

*Constantemente hay artículos que se liquidan a la mitad de su valor.*

11—CALLE MAYOR—11

**Burgo de Osma.****DROGUERÍA**

DE

**Ricardo Corres Olavarría**

Aguas, Aceites, Ácidos, Barnices, Thés, Pinturas preparadas, Brochería, etc. etc.

*Especialidades españolas y extranjeras, Anilinas, Purpurinas, Artículos Tintóreos, etc.*

Mayor, 31.—Burgo de Osma.

**Emilio Marco**

TEJIDOS QUINCALLA Y PAQUETERIA

**ALMACÉN DE ALPARGATÁS**

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

*Postales finas con vistas de esta Villa editadas exclusivamente para esta casa.*

Preciosidades en toda clase de postales.

Plaza Mayor, 13.—Burgo de Osma.

**Bar "La Perla"**

DE

**Andrés Bueso**  
BURGO DE OSMA

El título de este nuevo BAR, indica lo que es y lo que contiene concerniente al ramo, pues montado con los últimos adelantos en aparatos se sirven todos los refrescos como el hielo.

**Servicio esmerado.**

Especialidad en refrescos finos, todos de marca.

Elaboración de la gaseosidadra marca "LA FAVORITA"

**Sastrería**

DE

**Severino Agreda**

BURGO DE OSMA

Confección esmerada en toda clase de prendas, tanto para caballeros como para niños.

ESPECIALIDAD EN TRAJES

para

SEÑORES SACERDOTES

**La Soriana**

ZAPATERÍA Y ALPARGATERÍA

DE

**Hijos de Vicente Escalada (a) Los Modregos**

Plaza Mayor n.º 1.-Burgo de Osma.

CALZADO DE TODAS CLASES

para Señora Caballero y niños, tanto en fino como en ordinario.

SE LLEVA EL CALZADO

a domicilio y se hace a la medida a cuantos lo deseen.

*Se arregla toda clase de calzados pues al afecto hemos abierto taller*

PLAZA DE LOS CACHARROS, N.º 1

SUCURSALES

EN

SAN ESTEBAN DE GORMAZ

Y

BERLANGA DE DUERO

**CONSULTORIO****MEDICO-QUIRURGICO**

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

**Pedro Gonzalo**

ex cirujano del Hospital de San Agustín, ex médico de la reserva de Sanidad Militar

**Angel Hernanz**

Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Titular por oposición.

Rayos X y portátiles para el domicilio del enfermo, pudiendo aplicarse en la misma forma toda clase de corrientes, duchas, baño eléctrico, etc. Instrumental completo para toda clase de reconocimientos y operaciones.

Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 12 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Uno de los médicos de este Consultorio permanecerá en BERLANGA DE DUERO los miércoles, jueves y viernes, terceros de cada mes en casa de D. Juan Casado, Plaza Mayor, donde reconocerá y tratará a los enfermos que se presenten—Honorarios módicos.

VADILLO, 10.—BURGO DE OSMA

**EL DESENGAÑO**

ZAPATERÍA MODELO

DE

**Victoriano Almería**

BURGO DE OSMA

En este establecimiento, como no ignora mi numerosa clientela y el público en general, se construye el calzado a medida, de modo imposible mejorar, no teniendo inconveniente abonar

**100 pesetas**

si alguno lo hace, usando para ello los mejores materiales Nacionales y Extranjeros. Y para su efecto se dispone de los hormajes más modernos que se conocen hasta hoy, tanto en Caballero, Señora y Niños.—Se hacen composturas y reformas de manera intachable.

**SE VENDE**

una máquina para la fabricación del refresco «Fruchampag», seminueva, con todos sus accesorios.

Para tratar dirigirse a D. Senén Estérras, calle del Seminario, n.º 10.

**Librería Religiosa**

DE

**MANUEL LÓPEZ**

Gran surtido de ornamentos sagrados, objetos para cultos y de escritorio, material de escuelas, Libros para el Seminario, y demás artículos concernientes al ramo.

Plaza Mayor, 2.-Burgo de Osma.